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sted, xx.xx.2020 
 
 
VARSEL OM PERMITTERING 
 
Det vises til møte med de tillitsvalgte, hvor vi redegjorde for permitteringsbehov og drøftet situasjonen, og der det var enighet om permitteringene, og at varslingsfristen skal være 2 dager. 
 
Du varsles med dette at du vil bli permittert fra din stilling i navn på arbeidsgiver med virkning f.o.m. 2 dager fra dagens dato dvs f.o.m. xx.xx.2020. 
 
[bookmark: _GoBack]Årsaken til permitteringen er for eksempel: plutselig og drastisk nedgang i oppdragsmengde  grunnet koronavirus situasjonen, og som er en uforutsett hendelse helt utenfor vår kontroll.  Vi har derfor ikke mulighet til å sysselsette hele arbeidsstokken.[Eventuelt: etter møte med de tillitsvalgte /de ansattes representanter er det klart at partene er enige om permitteringsbehov og utvelgelseskriterier].
 
Du innehar en [stillingsprosent] % stilling hos oss som stillingstittel, med ukentlig arbeidstid [antall] timer. Permitteringsgraden er XX %. Din ukentlige arbeidstid reduseres således til [antall] timer i permitteringsperioden. 
 
Etter at permitteringen har trådt i kraft, vil du motta lønn fra navn på arbeidsgiver i arbeidsgiverperioden på 2 arbeidsdager. 
 
Permitteringens sannsynlige lengde er foreløpig satt til dato,2020. Det tas likevel forbehold om forlengelse av permitteringsperioden, da dette er en helt ekstraordinær situasjon. Vi vil imidlertid holde deg løpende oppdatert om situasjonen, og om det er behov for ytterligere permittering. 
 
Vi anbefaler deg å kontakte Nav via deres webside å søke om dagpenger under permittering, og at du tar med deg dette permitteringsvarselet som også tjener som permitteringsbevis. 
 
Ved eventuelle spørsmål kan du kontakte navn. 
 
 
Med vennlig hilsen 
Navn på arbeidsgiver 
 
 
 
 
Navn, tittel 

